



江北嘴中央商务区

核心提示

2023年,江北区深入实施软件和信息服务业“满天星”行动计划,新增软信企业872家,新增从业人员10646人,软件业务收入超330亿元,培育规上企业11家、累计达38家,规上软信行业营收总量居全市第一,规上互联网行业增速居中心城区第一。以“满天星”行动计划的实施,加速推动数字产业化和产业数字化。现代化新重庆建设的江北篇章中,书写着怎样的软信故事?

『满天繁星』耀江北

再度斩获两个第一

“对大小企业一视同仁,就是最好的营商环境”

通过企业服务专员的“全覆盖”,让所有经营主体都能找到对口服务的干部,这是全国不少地方的通行做法。

各类企业量大面广,各级政府干部人手短缺,企业的事,干部事无巨细都知道吗?可不一定。有企业曾反映,他们偶尔会接到电话,问询企业是否还存活。简单的电话问询,显然不够精准。基础信息不准确,针对性的服务就无从谈起。

但在江北区观音桥街道,通过一套数字系统,能让干部对企业了如指掌。这就是“信用+商务楼宇”模式,即运用重庆市公共信用评价结果,结合观音桥街道优化营商环境及服务企业实际,对楼宇入驻企业信用状况进行多维度评价,从而开创出“自治+智治+共治”的商务楼宇治理新格局。

江北区培育发展软信产业的另一大亮点,是格外注重产业链上下游的协同性,在招商引资时就绘制产业图谱,明确标明产业构成和产业机会,让新进入的企业选准赛道精准发力,从

简单地说,在上述系统中,辖区所有企业的信用数据、银行贷款、工商注册年审,乃至用水用电量等信息,都一目了然。干部通过手机终端,就能看到企业的生产经营情况,缺什么,怎么办,他们甚至比企业自己都清楚。通过这套系统,可不可以放贷,贷多少,银行也非常清楚,甚至不用做尽调。

在重庆市信用应用场景大赛决赛中,上述数字系统,获得“十佳场景”荣誉表彰。有意思的是,开发这套系统的重庆源一科技有限公司(以下简称“源一科技”),其联合创始人都是江北本地人,在这片土地上出生、长大,大学毕业后又在江北创业。这家公司,先后获得了50多项自主知识产权及研究成果,几年时间内员工数量增长了3倍,并立足江北,把生意做到了全国。

“一个园区里尽是我的合作伙伴”

而避免同一业态的企业扎堆所导致的恶性竞争。

这种产业生态的构建思路,让行业内所有企业形成互惠互助的共赢局面,有利于抱团发展,形成合力,共同打造“江北软件”的集体品牌,协力向外部开拓市场。

回到上述案例,诞生于兹、成长于兹的源一科技,不仅在江北获得了丰富的应用场景,还在江北找到了上下游一众合作伙伴。

以硬件采购为例,源一科技无须奔赴外地,在位于江北区的新华三(重庆)生态能力中心就能采购到服务器、人脸识别模块、门禁、监控器等所需的几乎全部硬件。“本地采购,不仅直接缩减物流成本,也有利于后期维保,我们还可以面对面谈需求,对方很快就能按需定制,效率非常高。”钟波说。

新华三(重庆)生态能力中心,位于江北软信产业集聚地——睿创园区。在这里,聚集了一大批新华三的上游供应商和下游客户。

以数据安全为例。密码是网络安全的基础,也是构建网络信任体系的重要基石。在数字经济时代,密码技术与核技术、航天技术并称为国家安全三大支撑技术。换句话说,像新华三这样的龙头企业,特别需要密码安全企业来配套,而它的配套企业,几乎就在“隔壁”——国内领先的密码基础设施与解决方案供应商三未信安,也落户于睿创园区。

和三未信安一样,如今,在睿创园区,重庆盛佳建业科技有限公司、重庆南渡科技有限公

“人工智能赛道的竞争,其实早已进入白热化,我们公司能有这样的高增长,很大程度上要归功于江北区在开放应用场景上,对大小企业的一视同仁。我认为,这就是最好的营商环境。”源一科技CEO钟波表示。

在“满天星”行动计划的实施中,最大限度开放应用场景,并最大限度做到公平公正,这是江北软信产业培育的一大亮点。这种极富针对性的优化营商环境举措,培育了一大批创新企业。

数据显示,截至2023年底,江北区累计发布应用场景开放清单196个、软信企业供给目录清单100余项。尤其值得一提的是,通过挖掘开放汽车产业供应链应用场景和金融产业数字安全应用场景,前不久,江北成功招引全市第二家百亿级软信企业抖音集团懂车帝全国总部,以及360西部总部等一批头部企业。

司、重庆千艺信息技术有限公司等一众配套企业,协同打造出了一个要素齐备、功能完备的新华三(重庆)生态能力中心。

一个龙头企业,带着“一串”配套企业,扎堆集聚,这种和谐共生的发展局面,会自然产生对各类生产要素更大的集聚效应,重庆海量互联技术有限公司、重庆远望信息安全技术有限公司、重庆中科闻歌科技有限公司、重庆数达信息安全技术有限公司等一众行业头部企业纷至沓来。

企业扎堆集聚,带来的另一重效应是新的合作商机的涌现。

最近,源一科技就接到一笔新业务,为睿创园区入驻企业提供见习培训。“大公司的员工都是每个人一个岗位,按部就班完成分内的工作,我们是小公司,一个人可能要承担多项工作,这就要求员工必须是多面手,对人才多方面职业技能的提升很有好处,所以不少大公司委托我们这样的小公司来培训人才。”钟波说。

尊重产业规律顺势而为,江北区主动进行了创新资源的匹配,进一步做大产业集群。政策引领下,最近,江北区与一批科研院所、科技企业签订战略合作协议,睿创园区内的重庆英科铸数网络科技有限公司、重庆中科闻歌科技有限公司、同交研(重庆)科技有限公司、中科睿信(重庆)科技发展有限公司、重庆拜安科技有限公司等企业,通过与中科院自动化所、地质所合作,已建设北斗智慧云、闻海系统及虚拟仿真教学实验平台。



全国数据加密龙头企业三未信安

高质量发展软信产业,江北还有一大亮点做法,即高度重视人才,把人才集聚放到突出位置。

为了吸引人才落户,江北区多次组织定向招聘、专项招聘活动,加快引进中高端人才,同时积极创造条件,支持人才申报“江北英才”等。

数据显示,2023年以来,通过各类市场化引才活动,江北为辖区77家软信企业引入北京大学、复旦大学等国内知名高校人才496人。仅2023年当年,江北就新增软信产业从业人员10646人,其中中高端人才2411人。

为了留住人才,江北推出了一揽子真金白银的优惠举措,例如延续实施阶段性失业保险降费政策、对吸纳重点群体就业的企业给予社保补贴和一次性吸纳就业补贴、实施失业保险稳岗返还“免申即享”等。

为了形成人才梯队,江北在人力资源的培训上狠下功夫,构建了以行业企业为主体、职业学校为基础、政府推动与社会支持相结合的数字技能人才培养体系。仅2023年,该区就连续举办“劳动之星”职业技能大赛、“渝创渝新”创新创业大赛选拔赛、“满天星”行动计划创业沙龙,开展创业导师进园区等活动。

源源不断的人才汇集,带给江北的,一是创新创业氛围活跃,新的市场主体接连涌现;第二,则是推动既有企业增资扩容,经营规模越来越大,经营质量越来越好,从而形成示范效应,吸引更多企业来江北落户投资。

数据显示,2023年,江北区有11家软信企业“升规入统”,规模以上软信企业从2021年的20家增长至近40家,基本实现翻番目标。2024年,这11家软信企业有望带来120亿元的营收增量,规上信息服务业有望同比增长30%以上。

按照规划,到2025年,江北将培育“北斗星”软件企业1家以上、“启明星”软件企业3家以上;到2027年,培育“北斗星”软件企业2家以上、“启明星”软件企业5家以上。

王彩艳 陈佳佳
图片由江北区宣传部提供



重庆市数字产业示范园

3年内再培育2家“北斗星”5家“启明星”企业